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Fechas

Seran 3 solemnes y 5 laboratorios (25%).

Solemne 1 (25%) --> 8-11 de Abril
Solemne 2 (25%) --> 16-20 de Mayo
Solemne 3 (25%) --> 13-17 de Junio

Los laboratorios (25%) estaran a cargo del profesor Alexis Yafez.

Experiencia #1 - 14 de Abril -> Entrega de Informe #1 - hasta 21 de Abril
Experiencia #2 - 28 de Abril -> Entrega de Informe #2 - hasta 5 de Mayo
Experiencia #3 - 26 de Mayo -> Entrega de Informe #3 - hasta 2 de Junio
Experiencia #4 - 9 de Junio -> Entrega de Informe #4 - hasta 23 de Junio
Experiencia #5 - 23 de Junio -> Entrega de Informe #4 - hasta 30 de Junio

Clase revision de la guia cero donde se detallan formalidades con respecto al
uso del espacio, precauciones y formato de informes: 31 de marzo.



UST Introduccion

Hasta ahora, nuestro estudio de los fendmenos eléctricos se ha
restringido al estudio de la cargas en situaciones de equilibrio, es
decir, de la electrostdtica.

En adelante, se estudiaran la situaciones en las cuales las cargas
eléctrica no estén equilibrio.

Se utiliza el término corriente eléctrica, o simplemente corriente, para
describir la velocidad del flujo de carga a través de alguna region del
espacio.



Introduccion

* La mayor parte de las aplicaciones practicas de la electricidad
implican corrientes eléctricas:

Cuando se enciende una luz, se
conecta el filamento metdlico del
foco o bombilla a una bateria,
estableciéndose una diferencia de
potencial, lo cual hace fluir la carga
eléctrica (i.e. se establece un
corriente) a traves del filamento;

La mayor parte de los
electrodomésticos operan con un
corriente alterna, e implican que la
corriente existe en un conductor,
tal y como un cable de cobre.

Filamento ( Ity Ampolla de vidrio
Gas inerte -
Corriente » Circuito

eléctrica

Fuente de electricidad
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Usualmente asociamos las corrientes al movimiento de cargas en
cables conductores. Sin embargo, la corriente eléctrica puede existir
fuera de un conductor; es decir, la corriente eléctrica surge de
cualquier flujo de carga.

* Siempre que haya un flujo neto de carga a través de alguna
region (por ejemplo, un pedazo de material), se dice que existe
una corriente eléctrica.

* Lacantidad de flujo depende del material a través del cual las
cargas fluyen y la diferencia de potencial a través del material.



Corriente Eléctrica

Para definir la corriente eléctrica con mayor precision, suponer que las
cargas se mueven perpendicularmente respecto una superficie de area A
(por ejemplo, esta area puede ser la seccion transversal de un alambre
conductor)

La corriente se define como la velocidad a la cual la carga fluye a traves
de una superficie de area A.




Corriente Eléctrica

S1 AQ es la cantidad de carga que pasa a través de dicha area 4 en
un intervalo de tiempo Az, la corriente promedio /_, es igual a la

carga que pasa a través de A4 por unidad de tiempo:
| —AQ
av —
At
S1 la velocidad a la cual la carga fluye varia con el tiempo,

entonces la corriente varia con el tiempo; la corriente instantanea

[ se define como el limite diferencial de la corriente promedio

aQ
dt

[ =



C
1A=1—

S André Ampeére
(1775-1836)

Es decir, 1 A de corriente es equivalente a 1 C de carga que pasa a

través de una superficie de area 4 en 1 s.

Las cargas que pasan a través de la superficie pueden ser positivas
o negativas, o ambas. Es una convencion el asignar a la
corriente la misma direccion que el flujo de carga positiva

cuando es libre de moverse.



UST Corriente Eléctrica

Sin embargo, en los conductores eléctricos la corriente eléctrica se
debe al movimiento de electrones cargados negativamente.

En ese caso, cuando se refiere a la corriente en un conductor
ordinario, la direccién de la corriente es en direccién opuesta a la del
flujo de electrones.

En algunos casos -tales como los que involucran gases y electrolitos-
la corriente es el resultado del flujo tanto de cargas positivas como de
cargas negativas.
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UST Corriente Eléctrica

* La convencion de tomar como sentido de la corriente el del flujo de
cargas positivas se establecio antes de que se conociera que los
electrones libres, negativamente cargados, son las particulas que
realmente se mueven y producen la corriente en un alambre
conductor.

* Pero como en casi todas las aplicaciones, el movimiento de cargas
negativas hacia un lado es indistinguible del movimiento de cargas
positiva hacia el otro, se puede establecer que la corriente eléctrica es
el movimiento de cargas positivas en el sentido de la corriente y
recordar (si es necesario) que en los conductores los electrones se
mueven en sentido opuesto al de la corriente.
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UST Densidad de corriente

* Sienun medio conductor no existe un campo eléctrico:

E=0=F=qE=0
no actua fuerza sobre los portadores de carga y no se moveran. El
conductor esta en equilibrio electrostatico. Esto no implica que los
portadores estén en reposo. Mejor habria que decir que no se produce
un desplazamiento neto de carga en el conductor.

 Debido a la temperatura, los portadores, electrones libres en los
metales, estan en un continuo movimiento aleatorio chocando con los
iones de la red cristalina del material de forma que no se produce un
flujo neto de carga a lo largo del conductor.

® ‘@. @ }@) ® ® @
‘\I @\@ @® ®= Los e libres en la red se comportan como las
moléculas de un gas chocando con los atomos de la

@I @ @rﬁ . red cristalina del material
® % ® aﬂ@ @'\@ & @



Densidad de corriente

O ©P ) O © @
® <@ ® _ .
® ® @ E@ @ @\@ @ ®= Los e libres en la red se comportan como las
oF° moléculas de un gas chocando con los atomos de la
@I@ &)j@ @r{% -(9 ® red cristalina del material
© @ 90 o\ ® &

En equilibrio térmico y electrostatico no hay flujo neto de carga a traveés
de una seccion del conductor; y no hay corriente eléctrica neta. Por tanto:

 Para que exista una corriente eléctrica neta en un conductor debe
existir un campo eléctrico E en su interior



Densidad de corriente

Velocidad de desplazamiento o arrastre (v,) %

La velocidad de arrasire caracteriza el movimiento de los
electrones dentro de un conductor sometido a un campo
eléctrico externo en la direccién en que se produce la
corriente eléctrica. Es inferior a la velocidad de las cargas
en el interior del material debido a que al moverse van
chocando con los iones que forman el material.

La corriente eléctrica depende del tipo de portadores de Qﬁ Oa .,0 g
carga, de la velocidad de los portadores, de la carga de los e e
portadores y de por donde circule la corriente eléctrica.

Llamaremos:
n: densidad de portadores de carga

g: carga de cada portador
v,: velocidad de cada portador

No hay que confundir la densidad de portadores de carga, n, con la densidad de carga. La densidad de
portadores de carga n es el nimero de cargas libres por unidad de volumen. Sus unidades en el S.I.
son: [n]=1/m3



Suponer que queremos calcular la carga eléctrica

que pasa por una superficie dada S=A,. Podemos

imaginar esa superficie como la seccién recta de q
un cable.

La carga total que pasa por la superficie S en un

tiempo At es funcion de la densidad de portadores
n (portadores/m?®), la carga de cada uno y la
velocidad a la que se mueven v,:

AQ = gn(Sv,At)

dvAI

Luego la corriente que circula por el cable de seccion S es:

1=
dt

[ = gz ngv,S

At




Densidad de corriente

Si la carga circula por una superficie A, cuya normal n no es paralela a la velocidad
de arrastre de las cargas portadoras, entonces hay que tener en cuenta que solo la
componente perpendicular de la velocidad a la superficie permite a las cargas pasar
por dicha superficie. Esto hace que la carga total que pasa por sea A, (que es igual a
al que circula por A,) sea:

AQ = gn(A2v,At)cos(ax)

S=A1

Como [= i—?
I = i—Q =nqv,A, cos(a)=ngv,S
[

Es claro que la intensidad de corriente que circula por la seccion del cable es igual
sea cual sea la seccion considerada. Es lo mismo que la corriente de agua que circula
por una manguera: sale el mismo agua por la boca de la manguera aunque cortemos
la manguera con el angulo que sea.



Densidad de corriente

Densidad de corriente: La densidad de corriente, J, dice cuantos portadores de carga atraviesan una superficie
por unidad de superficie y tiempo. Es un vector

Si la densidad de portadores es constante y se
mueven todos a la misma velocidad.

‘j‘=%=nqva:>j=Ji—“=nqﬁﬂ

a

En general: La densidad de corriente, J, nos dice cuantos portadores de carga atraviesan un superficie por
unidad de superficie y tiempo, y puede variar de un punto a otro del material.

dl = nqv,dS = nqv 7 dS = ngvdS = JdS
] 1 >

7 R A, n
e / {1
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Izjj-dg =IJ005(0:)dS
h) h)

o. = angulo que forma la normal a la superficie con la
velocidad de las cargas portadoras.



Densidad de corriente

Densidad de corriente y direccion de movimiento de las cargas

La densidad de corriente tiene el sentido del campo electrico aplicado y no el
del movimiento de las cargas portadoras. Este resultado se observa claramente

en el esquema siguiente.

E
v, v, —|J =n(=q)(-¥,) = ngy,
" 7 N e | ] = ngv,
-
dl = V
J="=nqv,=J=J%=ngv,
dt V.
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Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Siempre que hay una corriente eléctrica
| debe existir un campo electrico E que
mantenga la corriente. El campo E esta
dirigido de las regiones de mayor
potencial a las de menor potencial:

K,-l;:gV:jE-dZ‘:iEdz:EAL

Resistencia eléctrica: Es una medida de la oposicion que ejerce un material en un
conductor concreto al flujo de carga a través de él. Se define como:

R="

/

7

I R

Unidad: Ohmio
10=1V/A

Ley de Ohm (simplificada)



Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Ley de Ohm: establece la relacion entre el campo eléctrico en el interior de un material y
la densidad de corriente producida por ese campo eléectrico.

— 1
T o =conductividad p = — resistividad se mide en (2.m
J=0ok o

La relacion entre la diferencia de potencial aplicada y la corriente eléctrica es la

resistencia eléctrica total R: WV
b b 7 — AL~
— — — V
V,~V,=|E-di=[=di ~ /
a a o
En general se define la resistencia para un conductor: -
E
b
dl
R = I p—
- A

f Donde/esla

Si el conductor es de seccién constante. homogéneo e isétropo: | R = p —| longitudyAla
A seccion recta.




Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Resistencia eléctrica a 20°C: Algunos ejemplos de resistividad eléctrica

La resistividad depende de la
temperatura segun el coeficiente
a. En primera aproximacion esa
dependencia es lineal.

p(T)=p,(1+aAT)

Como se observa en la tabla, la
variacion de la resistividad es
enorme entre un conductor y un
aislante.

po (M) 4o temperatura (K)

Coeficiente

Plata
Cobre
Oro
Aluminio
Wolframio
Niguel
Hierro
Platino
Plomo
Silicio
Germanio
Vidrio
Cuarzo
Azufre
Madera
Diamante

1,59-10 3.8-10°
1,67-10% 3,9-10°
2.35-10° 3.4-10°
26510 3.9-10°
56510 4,5-10”
6,84:10° 6.0-10°
9,71-10° 5-10”
10,6-107® 3,93-10°
20,65-10° 4.3-10°
4300 75107
0,46 4,810
7.5-10"
1[]15
10%- 10"
1{]11



Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Segun su comportamiento al aplicar una corriente /, los materiales se clasifican.

V

>
I

Materiales hmicos

La resistencia no depende de
la caida de potencial ni de la
intensidad (R es la pendiente
de la curva V-I).

v M

>
I

Materiales no dhmicos

La resistencia depende de la corriente /
de forma no lineal (R es la pendiente de
la curva V-I).



Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Se llama resistencia equivalente de un circuito o asociacion de resistencias, Req, al valor
de la resistencia unica que habria que poner para que la resistencia total fuese la misma.

Los casos mas sencillos de asociacion de resistencias son resistencias en serie y en
paralelo.

Asociacion de resistencias en serie: En este caso la corriente que circula por todas
las resistencias es la misma.

R1 I—-- RZ
A B C




Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Asociacion de resistencias en paralelo: En este caso todas las
resistencias estan sometidas a la misma caida de potencial.

|
I R1 1—n--- I
A B
R2
WA [
|2 eq i




Ley de Ohm: resistividad y
resistencias eléctricas

Ley de Joule: Permite calcular la energia disipada por una resistencia en U,=qV
forma de calor. 2 2

Si durante un intervalo de tiempo Af por la resistencia R del
circuito ha pasado la cantidad de carga AQ, la variacion de
energia potencial que experimenta dicha cantidad de carga al
pasar desde la entrada a la salida del circuito es: U,=qV,

Vi

AU =qAV=q (V,-V,)=qlIR

Luego, la potencia disipada P (energia por unidad de tiempo) es: U

dU =dq IR p=2V _p_pp VWV
dt dt qV; R
2 V- - qV
P=IR=VI=§ vatio (W) 2
X

—_—

La energia consumida por efecto Joule durante Si P no depende

I
cierto tiempo t sera: W = L P(t) dt = Pt = RI*t| et




Fuerza Electromotriz

Fuerza electromotriz y baterias:

El dispositivo que suministra la energia eléctrica suficiente para que se produzca una
corriente estacionaria en un conductor se llama fuente de fuerza electromotriz (fem).
Convierte la energia quimica o mecanica en energia eléctrica

La fuente de fem realiza trabajo sobre la carga que
la atraviesa, elevando su energia potencial en
(g AV). Este trabajo por unidad de carga es
suministrado por la fuerza electromotriz, fem, de la
r bateria:

¢ =Fuerza Electro Motriz = AV,




Fuerza Electromotriz

Fuente de fem ideal: Mantiene constante la diferencia de potencial entre sus bornes
e igual a g, independientemente de donde este conectada.

Fuente de fem real: La diferencia de potencial entre sus bornes disminuye con el
aumento de la corriente al tener |la fuente de potencial una resistencia interna r.

/ |deal

— Real

La fem, &, es la mayor diferencia de potencial
que puede suministrar una fuente de
potencial. Cuando una fuente de potencial se
conecta a un dispositivo, la diferencia de
potencial a la salida, en bornes, depende de la
corriente que suminisire [, la resistencia
interna ry la fem &.

ANV =¢c—1r

r =Resistencia interna de la fuente de potencial.

_+_

i

.

I

r
2
e

L

AV R




UST Terminologia basica

* Red: Sistema de conductores que forman un circuito cerrado.

* Rama: grupo de componentes de un circuito por los que circula la
misma corriente.

* Nudo / nodo: punto de conexion de dos 0 mas ramas.
* Lazo: Cualquier trayectoria cerrada en una red.
* Malla: Lazo que no contiene otra trayectoria cerrada en su interior

Fuente de voltaje

Resistencia




Leyes de Kirchhoft

Leyes de Kirchhoff: Ley de los nodos

Unidén <
—

Vi,

(a)
—- _
Flow in / fl B IE + IS

— Flow out

\\ Gustav Kirchhoff
—-

—

PRIMERA LEY: En cualquier nodo, la suma de corrientes que entran al
nodo debe ser igual a la suma de corrientes que salen de él. Esta ley es
consecuencia de la conservacion de la carga.




(a)

(c)

Leyes de Kirchhoft

Reglas de Kirchhoff: Ley de las mallas

I

Wy

AV= IR

-«
Wy

AV= +IR

SEGUNDA LEY: La suma algebraica de los
cambios de potencial a través de todos los
elementos a lo largo de cualquier lazo
(malla) de un circuito cerrado debe ser cero.
Esta regla surge de la conservacion de la
energia.
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UST Instrumentos de medicion eléctrica

Se denomina multimetro, al aparato capaz de realizar varias
mediciones, también se le conoce con el nombre de polimetro o
Tester.

Dentro del instrumento podemos distinguir tres mediciones
diferentes con las que realizaremos las lecturas mas comunes:

OHMETRO ||~ Resistencias (Q)
VOLTIMETRO ||~ Tensién (V) en CCy AC
AMPERIMETRO ||~ Intensidad (A) en CCy AC
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UST Instrumentos de medicion eléctrica

Clasificacion de multimetros en funcion de su tecnologia.

r
* ANALOGICOS

MULTIMETRO <

- DIGITALES
\.




UST Instrumentos de medicion eléctrica

Multimetros analdgicos:

* Los multimetros analdgicos, hoy en
dia, estan en desuso, debido a su menor
resolucion y lectura mas complicada.

» Son sensibles alainversion de
polaridad, y su lectura se ve afectada
por las vibraciones.

* Por el contrario, son mas fiables ala
hora de realizar mediciones que varian
rapidamente en el tiempo.

N

Z ¥
*\/"D s "‘b- S —
g 18s8i0ag, N '

SCIKYORITSU MULTIMETER MODEL 1108




UST Instrumentos de medicion eléctrica

UNIVERSIDAD SANTO TOMAS

Multimetros digitales

- 4
* Laindicacion de medicion se realiza a través de digitos
visualizados en una pantalla de cristal liquido. [ 1
* Lamedicion es mas precisa, pero a su vez mas lenta. POWER
OFF [l ON

» Soportan mayores intensidades, son mas precisos cuando la
medicion se realiza bajo condiciones de trabajo dificiles, como
vibraciones.

* Dispone de elementos y circuitos de proteccion que hacen
gue se bloquee en caso de haber seleccionado una escala
equivocada.

- Si la polaridad de las puntas de prueba esta invertida, aparece Ly (o1 S S8
en la pantalla el signo (-), indicacion negativa.
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UST Instrumentos de medicion eléctrica

UNIVERSIDA|

Voltimetro

Aplicacion: La medicion se realiza en Paralelo. Medir la tension que llega a
un elemento, asi como la caida de tensidn que tiene un circuito eléctrico.
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UST Instrumentos de medicion eléctrica

Ohmetro:

Aplicacion: Medir la resistenciay la continuidad de un circuito o elemento

y el aislamiento.

Q |

POWER
OFF (Il ON

veD
m

20

10 2m " ADC
10A
m

500
" VAC




UST Instrumentos de medicion eléctrica

Ohmetro:

Aplicacion: La medicion se realiza en Serie. Medir la intensidad de
corriente consumida por un circuito.

_ A ]

| I I . POWER
OFF [l ON
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UST Instrumentos de medicion eléctrica

R
R Ry P
_ | A ) AV
['/.-A- .\']
S A | ’/_;r\\
f | W,
I | | | (a)
c E
, , — R
Amperlmetro Yy voltimetro ,f/;,;‘-: A
N
(b)

Errores de interaccion por el uso de los
dos instrumentos simultdneamente



Ejercicios

Ejercicio 1:

La cantidad de carga q (en C) que pasa a través de una superficie de area
2cm? varia con el tiempo como q= 4t® + 5t + 6, donde t esta en segundos.

a) éCual es la corriente instantanea a través de la superficieent = 1 s?



Ejercicios

Ejercicio 1:

La cantidad de carga q (en C) que pasa a través de una superficie de area
2cm? varia con el tiempo como gq= 4t® + 5t + 6, donde t esta en segundos.

a) éCudl es la corriente instantanea a través de la superficieent = 1 s?

La intensidad de corriente instantanea se define como:
. dO
Tar
por lo tanto,
i(t)=12t* +5
i(ls)=174



Ejercicios

Ejercicio 2:

Dos alambres A y B de seccion trasversal circular estan hechos del mismo
metal y tienen igual longitud, pero la resistencia del alambre A es tres
veces mayor que la del alambre B. éCual es la razén de las areas de sus

secciones trasversales?

J s )

0.




UST Ejercicios

UNIVERSIDAD SANTO TOMAS

Ejercicio 2:

La resistencia de un conductor viene dada por:
[
R=p—
A
Utilizando la relacidon entre las resistencia de los alambres proporcionada por el

problema

R, =3R,
Puesto que los dos alambres estan compuestos del mismo material y tienen la
misma longitud y suponiendo que se encuentran sometidos a las mismas

condiciones de temperatura, su conductividad eléctrica es igual (o, = p;).

i e &
Parg =3y

La seccion del alambre A es un tercio la de B, ya que la resistencia es inversamente

proporcional a la seccion del cable.



Ejercicios

Ejercicio 3:

Una barra de carbono de radio 0’1 mm se utiliza para construir una
resistencia. La resistividad de este material es 3'5 - 10° Q-m. éQué
longitud de la barra de carbono se necesita para obtener una resistencia de
10 Q?

DATOS
r=01mm
p=35:-10°Q'm
R=10 Q.




Ejercicios

UNIVERSIDAD SANTO TOMAS

Ejercicio 3:
DATOS
r=01mm
p=35-.105Q'm
R =10 Q.

PLANTEAMIENTO Y RESOLUCION
Aplicamos la definicion de Resistencia.

e el

Despejamos en funcion de la longitud, que es el dato que nos piden:

R

I=A—
Yo,

Ahora sustituimos los valores:
R 10

I=A—=r-(0,1107 ) ———=8,975 mm
p 3,5:10




Ejercicios

Ejercicio 4:

Hallar la resistencia equivalente entre los puntos a y b de la figura.

R;=4Q)

Ri= 6L _-M
—MWN k=20 40-
W

o Re = SQ b

AW—
AW\
M

Rs = 4Q)

R; = 80



Ejercicios =50 [ W
SANT 3=2£2 4Q = R4
AN~
o—— —e
a Re= 82 b
Ejercicio 4: Wy
, —MN—
PLANTEAMIENTO Y RESOLUCION Rs= 4Q Avvv
Aplicamos la Ley de Asociacion de resistencias. Ry = 8Q
Ry : R, serie R, Ry : R, paralelo Ry
Ry =R, +R,=2+4=60 N SN STV AW
R, R, R, 4 6 24
R;, : R, serie R, R,, : R, paralelo R,
R,=R +R,=6+2,4=8,410 1 =1+1=1+1:1’, Rkl
R, R, R, 8 8 4

R;, : R; serie R,

R, : R, paraleloR,

R SO . NPS . Y
R, R, R, 42 8 168°




Ejercicios

Ejercicio 5:

Una bateria de 6 V con una resistencia interna de 0,3 Q se conecta a una

resistencia variable R. Hallar la corriente y la potencia liberada por la
bateria, si R es:

a) 0 Q.
b) 10 Q.

a) Datos: V =6V

r=0.3Q
R=0Q



Ejercicios

Ejercicio 5:

Una bateria de 6 V con una resistencia interna de 0,3 Q se conecta a una

resistencia variable R. Hallar la corriente y la potencia liberada por la
bateria, si R es:

Planteamiento:
a) 0 Q.
b) 10 Q.
I Al estar las resistencias en serie, la
é . é R resistencia interna r y la otra R, se suman.
a) Datos: V =6V Aplicando la ley de Ohm nos da la intensidad
r=0.30 de corriente liberada por la bateria:
R=0Q Te
Resolucion:
Batleria
R,=R+r
\% 6
V=I-R, = I=—=—=20A
R 0.3

eq

La potencia disipada se haya a través de la ecuacion P=V -1
P=6-20=120W



Ejercicios

Ejercicio 5:

b) Datos: V =6V
r=030Q
R=10Q

Usamos el mismo planteamiento que en el apartado anterior.
Resolucion:

R._=R+r

eq

V=R, = 1= Ld = o =0.5825 A
. R 10.3

(=t

La potencia disipada se haya a través de la ecuacion P=V -1
P=6-0.5825=3.4951W



Ejercicios

Ejercicio 5:

b) Datos: V =6V

r=0.3Q
R=10Q
Usamos el mismo planteamiento que en el apartado anterior.
Resolucidn:
R, =R+r
V 6

V=I-R_=1= = =0.5825A
0.3
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Ejercicio 6:

El tercer carril (portador de corriente) de una via de metro esta hecho
de acero y tiene un area de seccion transversal de aproximadamente 55
cm?. éCuadl es la resistencia de 10 km de esta via? (Usa p para el hierro.)

A =55cm?

I
( U

L =10km




Ejercicios

Ejercicio 6:

Planteamiento: para calcular la resistencia vamos a usar la siguiente formula:

L
R=p-=
3

Resolucion del problema: p del hierro es 10x10® Qm. Sustituimos en la ecuacion y
queda:

L s 10-10°

R=p-2=R=10-10" .= = 0.180
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Ejercicio 7:

De acuerdo al circuito, jcuanta corriente produciria un voltaje aplicado de 10 volts
a traves de una resistencia de 5 ohms?

— 10V Sl
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Ejercicio 8:

De acuerdo al diagrama, ;cual es la resistencia que, si se le aplica un voltaje de
60 volts, produciria una corriente de 3 amperes?

—4_V1
— 60V
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Ejercicio 9:

Calcular la corriente total que circula en el siguiente circuito con cargas en serie,
considerando que la fuente es de 90 volts.

AN~ ANA—
100 50 i

—1 w1

— 0V §2ﬂ
A AAYLY
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Ejercicio 9:

Calcular la corriente total que circula en el siguiente circuito con cargas en serie,
considerando que la fuente es de 90 volts.

AN~ ANA——
100 510 :

—1 w1

— 0V gzﬂ
ATATAY ATATAY
200 B0

Solucién:

Paso 1: primero sumamos todas las resistencias para obtener la equivalente
Rtotal =10€2 + 502 + 202 + 8Q) + 200

Ritotal =450

Paso 2: ahora como la incognita es la corriente, despejamos | de la ecuacion de la
ley de Ohm y sustituimos.

I=—
R
901K 90K
= = —— = 2amperes
Rtotal 4502
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Ejercicio 10:

Se tiene el siguiente circuito mixto, el cual es alimentado con una fuente de DC de
110V. Calcular para cada resistencia su corriente, voltaje y potencia individual.

R1

10

m -
?1 0 1 w1
RS — 1V
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Ejercicio 10:
Solucién:

Paso 1: Empezamos por encontrar la corriente total, por lo que calculamos la
resistencia equivalente de todo el circuito:

Resolvemos los paralelos: & nﬁn
100 10
R2¥R3  12.5*%350
R2+R3 125+50 §1ﬂ va
—— 110V
20
Rb="—=100Q . T
2 RE
AAN
100
Sumamos las resistencias en serie:
RT=Ra+Rb+RI+R4=10+10+1+1=220Q2
Y calculamos la corriente total:
RT
- - 1 Wz
ro_Ho =54 221 — 110V

TRT 20 —
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Ejercicio 10:

Paso 2: Calculamos los voltajes y potencias individuales para las resistencias que
originalmente estan en serie, (R1 y R4), ya que en éstas la corriente es la misma:

Para R1:
V=R*[I=10*54=5)
P=FV*[=5V*54=25Watts

Para R4 como su valor es igual que R1 y al estar en serie tiene el mismo valor de
corriente por lo tanto su voltaje es 5V y su potencia 25 Watts

Paso 3: ahora pasamos con las resistencias en paralelo, comenzamos con R2 y
R3. Como sabemos, en un arreglo en paralelo la corriente se divide, pero el voltaje
se mantiene, por lo que a partir de su equivalente en serie de 10 ohms podemos
obtener el voltaje de la siguiente forma:

V=R*1=1002%54=501
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Ejercicio 10:

Paso 4: a partir del voltaje comun para cada resistencia, calculamos su corriente
individual y de ahi su potencia.

Para R2:
_V_30 44
R2 125

P=V*1=50%4=200w

Para R3:
I :L:E: 14
RYI 50

P=V*I=50%1=50w
Paso 5: Repetimos el mismo procedimiento para el paralelo de R5 y R6.
Calculamos su voltaje a partir de su equivalente en serie:

V=R*I=10Q"*54 =501
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Ejercicio 10:

Ejercicios

Ahora calculamos corriente y potencia para cada resistencia en paralelo:
Para R5:

UL XY
R5 20

P=V*[=50*25=125w
Para R6:

=L =E=2,5A
R6 20

P=V*I=50%25=125w

Paso 6: hacemos una tabla con todos los valores individuales, y comprobamos
que la suma de todas las potencias individuales es igual a la potencia total.

Ptotal=V*I=110V*5A=550W

R1=1 ohm V1=5V 11=5A P1=25w
R2=12.5 chms \V2=50V 12=4A P2=200 w
R3=50 chms V3=50V 13=1A P3=50w
R4=1 ohm V4=5V 14=5A P4=25w
R5= 20 ohms V5=50V 15=2.5A P5=125w
R6=20 chms V6=50V I6=2.5A P6=125w
Ptotal=550W
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Ejercicio 11:

Encuentre el valor de las intensidades del circuito de la figura

J) - 20

—_— a0 —_—

|I|+
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Ejercicio 11:

Para la resolucién de este circuito utilizaremos las leyes de Kirchhoff.

Ley de los nudos:

I=1+1,

Ley de las mallas:

8+3-1,-4-9-1,=0 8+3.1,+9-1, ~16=0

v

4V

@10

16V ——

v

w T
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g\.'__:__ 20 151.::__
. L. I I3
Ejercicio 11: > >
Sistema de ecuaciones:
I,=1+1, I,=1+I, I, =1 +1,
3-1,-9-1,+4=0 3-1,-9-1,+4=0 3-1,-9-1,+4=0
3-1,+9-1,-8=0 3-0,+9-1,+9-1,-8=0 12-7,+9-1,-8=0
15-1,-4=0 .fl=i A
15
3.2 9. 44-01,-2 A
15 : SR E
_|,=i i I3=E A
15 15 15

Los signos son todos positivos, lo que significa que los sentidos de las intensidades

que habiamos elegido al principio son correctos.
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Ejercicio 12:

Ejercicios

En el circuito indicado en la figura, las baterias tienen una resistencia

interna despreciable. Hallar la corriente en cada resistencia.
Planteamiento y Datos:

== 1=\
Ri=40Q * Ry=30
I;
— R;=6 Q —
E1=12V Ey=12V




UST Ejercicios

UNIVERSIDAD SANTO TOMAS

Aplicamos las leyes de Kircchoff:
Ley de los nudos:

Ejercicio 12: li=1+1
Ley de las mallas:
En el circuito indicado en la figura, las baterias tienen una resistencia g =1 R -1.R, =0

interna despreciable. Hallar la corriente en cada resistencia.

g -1 R -LR —£,=0
Planteamiento v Datos:

a g —~1R ~I,R, =0
2 4 .o | L /\F{}im g —(I, +1,)R, —1,R, =0
I, & —1,(R, +R,)~ LR =0
12101, - 41, =0
- Ra=6 0 P
€1=12V Ea=12v g~ LR ~I,R, —£,=0
e -, +1)R -LR,-¢g,=0
~71,-41,=0
b 12-101, —41, =0
~41,-71,=0

+84-701, 281, =0
~161, 281, =0
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Ejercicio 12:

Resolviendo:
—84+341, =0 12—10[5}—4&:{}
541, =84 9
M a2 14 12-149 47 -0
*T54 27 9 9
108 - 140361, =0
~32-361, =0
~32=36,
328
I =1,+1, Iy=—3¢="94
=14 8._6_2,
9 9 9 3

Las intensidades son:
I, :EA;I, :Eﬁl;.’3 :—EA
3 -9 9

Aplicamos las leyes de Kircchoff:
Ley de los nudos:

I =1, +1,

Ley de las mallas:

g -1 R -1,R, =0

g -1 R -LR —£,=0

g —-1R -I.R, =0
g -, +1,)R -1,R, =0
& —1,(R, +R,)-1,R, =0
12-104, -41, =0

e -1 R -LR —-£,=0
e -, +1)R -LR,-¢g,=0
-7, -41,=0

12-101, 41, =0
~41,-71,=0

+84-701, 281, =0
~161, 281, =0

donde I; resulta negativa porque va en sentido contrario al establecido en el dibujo.
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